
هم
زد

وا
 د

یه
پا

گلبرگ

27

گلبرگ

  درس 3 موج طولی و مشخصه‌های آن، موج صوتی، شدت و تراز شدت صوت و اثر دوپلر
سؤالات امتحاني درس سوم

جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید. 505
. است.  . . . . . . . . . . . . . الف. اگر راستای ارتعاش ذره‌های یک محیط در زمان انتشار موج با راستای انتشار موج یکسان باشد، موج .

. نامیده‌ می‌شود.  . . . . . . . . . . . . . ب. هر جسمی که موج صوتی تولید کند، .
. اندازه گرفت.  . . . . . . . . . . . . پ. شدت صوت را می‌توان با یک .

. هرتز است.  . . . . . . . . . . . . . هرتز تا . . . . . . . . . . . . . ت. بیشترین حساسیت گوش انسان برای بسامدهای در گسترة .

نمی‌کند. پس: تغییر  آن  تغییر طول طناب، چگالی خطی جرم  با 
v v2 1= �

363v v2 1= الف. تندی انتشار موج مستقل از بسامد است . پس:
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همان‌طور که تغییر میدان مغناطیسی باعث ایجاد میدان الکتریکی 383
می‌شود، تغییر میدان الکتریکی نیز باعث ایجاد میدان مغناطیسی 

متغیر می‌شود. 

تمام امواج الکترومغناطیسی عرضی هستند و با تندی یکسان در 393
خلأ منتشر می‌شوند. طول موج و بسامد آن‌ها متفاوت است. 

1. میدان‌های الکتریکی و مغناطیسی برهم عمودند.404
2. میدان‌های الکتریکی و مغناطیسی بر راستای انتشار عمود هستند. 
3. بسامد تغییر میدان‌های الکتریکی و مغناطیسی یکسان است و 

همگام باهم تغییر می‌کنند. 

گاما ـ ایکس ـ فرابنفش ـ مرئی ـ رادیویی414

Q : مرئی424 الف. P : فرابنفش 	
S : رادیویی       R : فروسرخ 	

ب. چشمه: خورشید 
آشکارساز: با جذب توسط پوست، باعث گرم شدن پوست می‌شوند.

کاربرد: عکاسی در تاریکی ـ گرم کردن
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در شکل 1: درونسو، در شکل 2: به سمت راست.454

الف. �464
ب. به سمت پایین.

پ.
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ت. حرکت موج با سرعت ثابت است.
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474 �x cm� 20 0/ الف. طول موج فاصلة دو قلة متوالی یعنی همان
 �y mm� 2 0/ است. دامنه فاصلة یک قله از مبدأ نوسان یعنی

است.
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ب. دامنة موج از ویژگی‌های چشمه و تندی از ویژگی‌های محیط 
انتشار موج است. پس با تغییر دامنه، تندی تغییر نمی‌کند.

تندی موج با تندی ذرات محیط یکسان نیست. تندی موج ثابت و 484
تندی هر ذره از محیط متغیر است.

دامنة موج A دو برابر دامنة موج B است. طول موجِ موجِ B دو 494
برابر طول موجِ موجِ A است. چون دو موج در یک محیط منتشر 
شده‌اند، تندی آن‌ها باهم برابر است و در نتیجه، طول موج با بسامد 
نسبت وارون دارد. پس بسامد موج A دو برابر بسامد موج B است.
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عبارت درست را از درون پرانتز انتخاب کنید. 515گلبرگ
الف. در یک محیط جامد، تندی انتشار موج طولی از موج عرضی )بیشتر ـ کم‌تر( است.
ب. حساسیت دستگاه شنوایی انسان برای بسامدهای مختلف )یکسان ـ متفاوت( است. 

پ. آمبولانسی آژیرکشان در حال نزدیک شدن به ما است. بسامدی که می‌شنویم )بیشتر ـ کم‌تر( از بسامد آژیر است. 
ت. وقتی یک چشمة نور از ناظر دور می‌شود )انتقال به آبی ـ انتقال به سرخ( صورت می‌گیرد. 

جاهای خالی را در نقشة مفهومی زیر کامل کنید: 525

امواج لرزه‌ای
. . . . . . . . . . . . . . . . . . طولیالف( .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . .ب( . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پ( .
چگونگی ایجاد صوت توسط دیاپازون را شرح دهید. 535

الف. تندی انتشار صوت در یک محیط به چه عامل‌هایی بستگی دارد؟ 545

ب. تندی انتشار صوت در سه فاز مختلف ماده، یعنی جامد و مایع و گاز را باهم مقایسه کنید. 

پلیس برای اندازه‌گیری تندی خودروها در جاده‌ها از کدام پدیدة فیزیکی سود می‌برد؟ 555

در جدول مفهومی زیر جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید:565

موج مکانیکی
. . . . . . . . . . . . . . . . . . قله‌‌ها و درهالف( .

.موج طولی . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ب( .
قابل تشخیص با

قابل تشخیص با

 

در هر مورد نوع موج منتشر شده را با ذکر دلیل بنویسید.575
الف. موج منتشر شده در سطح آب.

ب. موج منتشر شده در فنری که چند حلقة آن را فشرده کرده و سپس رها می‌کنیم. 

با رسم شکل‌های جداگانه نشان دهید چگونه می‌توان توسط یک دیاپازون و یک فنر، موج‌های زیر را در فنر ایجاد کرد؟ 585
الف. موج طولی
ب. موج عرضی

با طراحی یک آزمایش ساده نشان دهید که صوت در خلأ  منتشر نمی‌شود. 595

نشان دهید شدت صوت با مربع فاصله از چشمة صوت نسبت وارون دارد. 606

20 باشد، شدت صوت A چند برابر شدت صوت B است؟616 dB 60 و dBبه ترتیب B و A اگر تراز شدت صوت

، تراز شدت صوت دریافتی چند دسی بل است؟626 2 10 4
2� � W

m
شدت صوت دریافتی از یک چشمه برابر است با
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646) I W m0
12 210� � / ( 100 است. تراز شدت این صوت چند دسی بل است؟ � 2

W
m

شدت صوت غرش یک هواپیمای جت در حین بلند شدن 

در فاصلة 20 متری از یک چشمة صوت، تراز شدت صوت40dB است. در چه فاصله‌ای از این چشمه تراز شدت صوت برابر صفر است؟ 656

) I W m0
12 210� � / از جذب صوت توسط محیط چشم‌پوشی کنید. )

10dB است. نسبت666 30dB و d2 از یک چشمة صوت ایستاده‌اند. تراز شدت صوت برای این دو نفر به ترتیب d1 و دو نفر به فاصله‌های

 را حساب کنید. 
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گلبرگ 676. 261Hz و بسامد نت دو )Do(، برابر است با 435Hz 340m است. بسامد نت لا )La( برابر s/ تندی انتشار صوت در هوا حدود
الف. طول موج نت‌های لا )La( و دو )Do( چقدر است؟

ب. فاصلة دو تراکم متوالی در نت لا چند سانتی‌متر است؟ 
پ. فاصلة یک تراکم از انبساط مجاورش در نت دو چند سانتی‌متر است؟ 

16s صدای غرش رعد را می‌شنوید. با این فرض که تندی صوت در 686 فرض کنید در یک شب بارانی، ابتدا برق را مشاهده می‌کنید و پس از
3 است، فاصلة ابر از زمین را تعیین کنید.  0 108/ /× m s 340m و تندی نور s/ هوا

20km از یک لرزه نگار باشد، و تندی 696 در هنگام زمین‌لرزه دو نوع موج در زمین منتشر می‌شود، S و P. اگر مرکز زمین‌لرزه در فاصلة
8 است.  0/ /km s 4 و 5/ /km s انتشار این موج‌ها به ترتیب

الف. کدام یک از موج‌ها عرضی و کدام یک طولی است؟ 
ب. اختلاف زمانی رسیدن این موج‌ها به لرزه‌نگار چند ثانیه است؟ 

1520m باشد، پژواک صوت 707 s/ 150m گسیل می‌کند. اگر تندی انتشار موج در اقیانوس یک دلفین صوتی را به کف اقیانوس در عمق
پس از چند ثانیه به دلفین می‌رسد؟

340m و در آب را717 s/ گسترة طول موج صوت قابل شنیدن توسط انسان در هوا و آب را تعیین کنید. تندی انتشار موج صوتی در هوا را
1500m فرض کنید.  s/

یک آمبولانس آژیرکشان ابتدا به ما نزدیک و سپس از ما دور می‌شود. بسامد و طول موج صوتی که ما می‌شنویم در هر حالت چه تفاوتی 727
با بسامد و طول موج صوت اصلی دارد؟ 

یک چشمة صوت در نقطه‌ای ثابت است. ما با تندی v ابتدا به آن نزدیک و سپس از آن دور می‌شویم. در هر حالت بسامد صوتی که 737
می‌شنویم چه تفاوتی با بسامد صوت حاصل از چشمه دارد؟

کهکشانی در حال نزدیک شدن به کهکشان ما است. طول موج نوری که از این کهکشان به ما می‌رسد چگونه تغییر می‌کند؟ این پدیده 747
چه نام دارد؟

پاسخ

ب. چشمة صوت 505 الف. طولی	
ت. 2000 - 5000 پ. آشکارساز 	

ب. متفاوت 515 الف. بیشتر	
ت. انتقال به سرخ پ. بیشتر 	

پ. عرضی525 	S .ب 	P .الف

وقتی شاخة دیاپازون جلو می‌رود هوای مقابل خود را فشرده می‌کند 535
و وقتی عقب می‌رود ار فشار هوا می‌کاهد. این ناحیه‌های پرفشار و 

کم‌فشار نوسان کرده و در محیط منتشر می‌شوند. 

الف. جنس محیط و دما545
k¶I] ÍÄI¶ pI¬v v v> > ب. 

پدیدة دوپلر555

الف. عرضی565
ب. تراکم و انبساط

الف. عرضی. زیرا دارای قله و دره است. 575

ب. طولی. زیرا تراکم و انبساط‌ها در محیط منتشر می‌شوند. 

الف. 585

�
ب. 

�

قرار 595 شیشه‌ای  محفظة  یک  درون  و  کرده  روشن  را  رادیو  یک 
می‌کنیم.  تخلیه  را  محفظه  درون  هوای  تدریج  به  و  می‌دهیم 

مشاهده می‌شود پس از مدتی صدای رادیو شنیده نمی‌شود. 

موج صوتی به صورت کروی منتشر می‌شود و مساحت کره از رابطة606
A محاسبه می‌شود.  R� 4 2�
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با فرض ثابت بودن توان و چشم‌پوشی از جذب صوت در محیط 
خواهیم داشت: 
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